

第四十屆期

三十二年三月

正分

新華農民會工作的一年
半
北事民須見其情
養成戰時生產及耕種技術
減共增產完成不圖
一心爭取光榮勝利
時事利



01

新民會工作的展望

新民會會長朱深

國民諸君、今天是本人就任新民會會長以後、第一次藉廣播的機會和諸君講話、所講的題目、是「新民會工作的展望」，為便利計、分為以下幾點來講。

第一、自大東亞戰爭進入第二年以來、我國政府已於一月九日正式宣佈參戰、這次戰爭關係東亞的興亡、屬我東亞民族均應抱同生共死的決心、以期排除英美的侵略勢力、而使東亞回歸東亞。記得當戰爭勃發、館的次日、新民會即會發表宣言、闡明這種意旨、以喚起國人的覺悟和努力、並且曾經電請國民政府主張參戰、書現今參戰既已實現、我們深感責任益加重、不可不加倍努力。

本來的大東亞戰爭發生以後、我們中國本同甘共苦的精神、已經奮起積極協力、年來一切重要行事、都以完成戰爭為歸趣、所以雖未宣佈參戰、實際上已在和我們的共同敵人英美鬥爭。現在既已正式宣戰、乃是更進一步表明同生共死的決意、更進一步集中全力來和英美侵略勢力週旋到底。時至今日、我們同胞都應知曉勝利、我東亞民族永享自由、戰爭若便失敗、則我們東亞民族永受宰制。所以我們對於這次的參戰、一方面要抱必勝的信念、同時還要具有正確的認識、明瞭此後應行努力途徑、即是要各人盡各人的智能、各人努力從事各人的義務、以期發揮國民總力。須知後方若能多盡一分力量、前方就可減少一分犧牲、後方若能多流一灑汗、前方就可少流一滴血、何況現代的戰爭乃是立體戰爭、根本無所謂前後方的區別、而且華北所處的地位又極重要、我們更應以戰士自任、加倍努力。新民會乃是「國民組織的指導體」、在此戰時下、自應領導國民大眾、齊一意志、集中力量、以爭取戰爭的最後勝利、這乃是當前的新民會最重要的

工作。

第二、有正確的思想、才有正確的行動、有統一的理念、才有統一的步調、這是理有固然的。可是近年我國的思想界、所受謬誤思想的流毒、綜括起來約有四端，其一是自由思想的盛行、其二是共產主義的煽惑、其三是民族意識的歪曲、其四是國家觀念的消沉，此中尤以英美的自由思想和蘇聯的共產邪說、隨着英蘇的侵略主義侵入中國、以致讓成不幸的中日鬪牆的鬥爭。現在中日事變已轉變而為大東亞戰爭、我們應當以此為契機、而確立革新思想、結成革新勢力、建樹革新體制。我們爭取中國和東亞的解放、首先須要解放思想、要伴隨着軍事的鬥爭展開思想的鬥爭、要伴隨着軍事的勝利爭取思想的勝利、積極的展開思想戰、領導民衆由統一理念到統一行動、共同致力於中國的革新運動的工作。

第三、新民會除了領導國民思想以外，在領導國民行動上就是要推行新國民運動。新國民運動的本質、是以新民精神為基礎、以東亞解放為目標、其目的在於振興國民精神、革新國民生活、統一國民理念、完成國民總識。因為現代的戰爭是總力戰、是建設戰、為要完成戰爭、必須發揮國民總力、而新國民運動乃是國民心物建設的一大運動。所以新民會特定今年為「新國民運動實踐年」、同時政會雙方、又於一月八日的大東亞戰爭紀念日同時發表聲明、展開新國民運動。今後本會當領導國民、加緊努力、尤其關於強化治安、增進生產、革新生活諸端、以及清鄉、清政、清毒的三清運動、不但是新國民運動的基礎工作、亦為強化參戰體制的必要條件、循此致力、纔能達成參戰的任務。

第四、我覺得新民的新字、應當含有自新與共新兩種意義、自新即是自救、共新就是救國、惟能自新、始能救人、若欲救國、必先自救。我們知道、「立身行道」固然是人生的最高目標、可是立身任先、行道在後、不能立身的、決定不能行道。大學上所謂「意誠而後心正、心正而後身修、身修而後家齊、家齊而後國

治、國治而後天下平」，凡誠正修身等項都是立身工夫，齊家治平等項都是行道工夫，立身在前，行道在後，也就是自新乃能新人，救國必先自救的意思。自古「其身正，不令而行，其身不正，雖令不從」，何況「徒法不能以自行」，縱得良法，也需賢能的人士來推動。關於此點，凡我同志固有先求自反的必要，而本為同志的結合體，尤當廣延志士，充實不綴總會的人事，俾能領導民衆，把握民衆，而達成「完成國民組織」的建國路線。

以上所說，不過舉一端，本人就任以後，當作最善的努力，所望國人時予鞭策，俾能達成所負的使命是所企盼。

華北軍民須具戰時精神

治安總署督辦齊燮元呈

中國已經參戰，不可徒託空言，在華北而言華北，應樹立戰時體制，願為軍官民告者，分別言之。

第一、我軍官民須具有戰時之精神與動作也。第一次世界大戰，我國雖亦參戰，然祇空有其名，而無其實，且戰場限於歐洲，不直接涉及於國內，故我國人，若無事然。此次世界大戰，則迥然不同矣，戰事之開始，始於中日七七事變，易言之，始於東亞，繼則由亞而歐，而美、而澳、而非、普及於全世友邦日本、鑑於英美之強暴，及其對於我東亞各國家各民族之侵凌，毅然決然為掃除其一句惡劣勢力起見，而有大東亞戰爭之發生。甫及一年，將英美之勢力，大部清掃。而我中國鑑於東亞為東亞人之東亞，中國有分担之義務，亦即宣布參戰，集合其在我所有之力量，以盡其必要之責任。然則今日之戰爭，演繹言之，為世界之戰爭，

歸納言之，則東亞之戰爭也。我國既已列入於戰爭之主要國家，且已爲參加大東亞戰爭之一員，在此決戰期間，應如何急迫而緊張，以從事於戰時之工作，此在任何方面觀察，均屬毫無疑義者也。乃觀之我華北軍官民，是否分担此義務，耐此期待，時至今日，斷不容再有滯移再有遲誤，此其所以顧我軍官民，須具有戰時之精神與動作者一也。

第二、須集合我軍官兵之總力，積極剿除匪共也。共產黨之主義，不適合於我國，此人人所知，無待贅論。以國內言之，破壞我五千年來傳統之思想、文化、禮教制度，擾亂我人民生活安定之秩序，以國外言之，勾結外患，滅亡我國家與民族。此在任何方面言之，均在我全國公敵之例，此屬毫無疑義者也。然則剿除匪共，自屬無待研究矣。乃或者有謂共黨近來動作，已與從前不同，竭力與吾民要好，殊不知此乃一時之手段，欺騙吾民者也。彼黨鑿於吾民之厭惡彼黨也，故出此策略，茲舉一語以問，即可揭破其陰謀。該黨不名爲「共產黨」乎，黨曰共產，其情可知，吾民雖愚，亦決不受其欺也。或者又有謂我國剿除匪共，完全出於被動非主動也，此荒唐之言也，事變以前我國內不有剿共之戰乎，鄙人亦爲先年從事於此戰之一人，江西亦有六年剿共之戰，此固彰彰在人耳目者。事變以後，友邦日本亦同情剿共主張剿共者，友邦日本不剿共，我即本剿共乎，決非事實。友邦日本剿共，我固助之，友邦日本不剿共我亦剿之也，惟匪共之狡猾及其手段之鬼祟，剿而除之，固非一手一足之烈，亦非一朝一夕之功，必須集合我華北諸官兵之總力，積極的以清剿之不可。此事作到好處，以華北言之，則爲治安之確立，以參戰言之，則爲後方基地秩序之維持，此其所以須集合我軍官民之總力積極剿除匪共者二也。

第三、我軍官民務須各盡其職也。軍官民各有其職也，軍盡軍之職，官盡官之職，民盡民之職，人人盡職，事無不濟，以軍言之，則爲剿共以衛民，以官言之，則爲以仁心行仁政，以民言之，則爲盡其心力，以

報國家、此軍官民固有之大職也。深願各盡其職、以渡此極大之難關。倘非然者、不盡其職、竟被違犯法紀、懲戒均有專係、當本「治亂國用重典」之例、以繼其後、甚盼其慎勿輕觸刑章也。我軍官民須知今日何日、努力各盡其職、能否救此將亡之國、垂斃之民、均成疑問、倘再醉生夢死、得過且過、必致陷於萬劫不復之地、此其所以深盼我軍官民務須各盡其職者三也。

總之、華北早已成爲戰時狀態、參戰以後、尤見其然、倘我華北不從事於樹立戰時之體制、絕對的違反事實之要求。况當此友邦日本尊重我國獨立自主的立場之時、倘我軍官民、依然不求所以自強之策、不惟無以求己身之自拔、抑且有負友邦之厚期、掬誠奉告、其共圖之。

養成戰時生產及戰後復興人材

教 育 總 署 督 辦 蘇 體 仁

諸位聽眾、今天是本人就任教育總署督辦後第一次對諸位講話、衷心甚爲欣幸。關於本人對教育的意見、已經在就職的時候向新聞界談過、大約諸位已在報上看到了、因爲「爲政不在多言」、所以這裡不再多說。現在僅就出席第三次全國教育行政會議的感想、藉此機會與諸位談談。這次會議雖然說是第三次會議、但華北方面負教育行政責任的人還是第一次參加、而且更有許多位專家一同出席、這可以說是自國府還都以來、全國教育界同人第一次的大聚會、所以很爲社會人士所注意。

大會自上月二十六日起、一共舉行三天、二十八日閉幕、各地提案之踴躍、實出乎思想之外、連同臨時動議、共達二百二十六件之多、足見各方對於教育問題之熱心與努力。全部議案共分五組審查、第一組爲教

育行政與經費問題、第二組爲高等教育、第三組爲普通教育、第四組爲社會教育、第五組爲不屬於其他各組之提案、分門別類、研討極詳。總括看來，各方意見相同者甚多，而其重心則在於戰時體制下之教育設施，類如確立中心思想、以及改革學制、教材之再檢討、教育經費、改善教育人員生活待遇等問題。以上各事，都是今日當務之急，也是此次大會上一致注意之點。

自從去年十二月九日國民政府佈告對英美宣戰以來，一切庶政都努力刷新，以期適應戰時的需要，而教育爲國家百年樹人大計，所以對於戰時體制之樹立，更爲重要。一方面是加緊訓練，以爲精神上之動員，一方面還要養成戰時生產以及戰後復興事業所需要的人材，故此大會討論的中心就集中在這兩點，檢討過去、計議將來，使命是非常重大的。關於教育經費問題，已議決四項辦法，如目前報紙所載，關於學制問題，因爲事體重大，也議決由教育部延聘專家，組織學制研究委員會詳細研討，以期盡善盡美。對於教材問題也議決組織課程標準委員會從事計議，與學制研究會相輔而行，其中最重要的就是樹立、戰時體制一項。

確立戰時教育體制，在大會開幕時，汪主席曾親臨訓話，以推進新國民運動昭示同人。主席說：「在此時局開展之中，得到友邦種種之善意援助，我們正走上一條急求中國之自立，求東亞解放的大道，今後能否自立起來呢，全靠我們對於新國民運動的努力了。我們所負的責任如此之大，我們應該自問我們的學識如何，我們的科學的技術如何，學識技術之外最重要的是人格的修養又如何，我們怎樣才能負擔得起這重大時代的責任呢」。於是主席再提出「過去的教育祇把學問知識灌輸於學生，至於怎樣爲社會服務爲國家效力，不聞不問，是不對的」。所以主席的意見：「新國民運動就是要確定一個方針，確定力量，增進力量，依着這方針，一步一步的前進。教育家所負的責任不祇是供給青年的知識，更要指示青年的方針，集中青年的力量，在這方針上共同奮鬥。須知個人主義時代已經過去，在全體主義的時代，大家要知道，沒有健全的細胞，

不會有健全的全體，但任何細胞也不能離全體而獨立生存，這是每一個青年、每一個國民，所應明白認識的。今日是死中求生、亡中求存的時候，第一要認定方針，第二是團結力量，興復中華、保衛東亞，是救亡圖存的唯一方針。方針既定，便要全國民眾、全國青年，有組織、有訓練、有紀律，才能擔負起遂行方針達到目的的工作，這便是新國民運動的使命」。並再三表示，希望一心一德接受新國民運動，努力推行。主席的訓話語重心長，關於戰時教育體制的樹立，已經說得十分透澈。所以今後教育方面的設施，除去精神動員之外，還要使青年組織起來，加以訓練，使成爲建設新中國、保衛大東亞的基幹。

大會三日，收穫實多，尤其是聚全國教育家於一堂，研究種種問題，精神始終不渝，熱烈情況，前所未會有，各項議案能逐步實踐，今後教育當更能適合戰時體制，而完成教育之責任，達到復興中華保衛東亞之使命的。

滅共增產完成中國復興

華北政務委員會政務廳廳長 張仲直

今日（九日）是中國紀念日東亞全域被壓迫的十億民族，應該痛定思痛，乘着第二次世界大戰的機會，怎樣奮鬥才能解放出來，這是全東亞人應有的猛醒。

國民黨總理孫中山先生說過：「中國是亞洲最大的國家，日本是亞洲最强的國家，中日兩國是亞洲復興的原動力，兩個原動力的國家，如能合作，才能可以聯合亞洲其他各民族，共謀發展」。現在孫先生的話實現了，東亞的復興、東亞的解放，正由一日兩國聯合亞洲其他各國、各民族，與當前的大敵英美作殊死戰。

我國在本年一月九日，正式參戰，在戰爭上所負的責任，較比以前更為重大，所以整備強化決戰體制，是目前的最大急務。

華北政務委員會，自朱委員長就以來，就努力於決戰體制的強化，以與友邦方面澈底協力。

華北是大東亞戰爭的產業基地，我們知道現代戰爭是以經濟物資為先決問題，華北使命如何之不問可知。可是經濟建設產業開發，又必須確保治安，才能做到，所以華北政務委員會為謀產業的積極開發、國防資源的盡力供給，決定在管轄區內，以全力勦滅共匪，確保治安。糧食一項，關係民生至為重大。最後在負民思想方面，力求其趨於正確，不合現實不合國情的自由主義、共產主義都要徹底排除，堅定我們必勝信念，向偉大目標邁進，務期中國復興東亞解放的完成。

萬衆一心爭取光榮勝利

華北政務委員會政務廳情報局局長 管 翼 賢

在大東亞戰爭節節勝利，及中國參戰博緒昂揚的今日，又欣逢盛大的陸軍紀念節，吾人此緊張時局及隆重典之下，實在是異常興奮，與不勝感慨，因之吾人對於當前的處境，固不能不有所澈悟，而對於已往的史跡，及未來的前途，則更當有清晰的認識。茲就行將到來的三大紀念日，願將一得之見分述於後。

前年十二月八日的聲明，是東亞民族燃起解放火燭的開端，是東亞全民開始向英美撲鬥的日子。百餘年來，東亞民族受到英美慘酷的侵略，與種種不平等的待遇，可以說是罄竹難書，尤其亞洲古老的國家中國與印度，已經被英美吸盡了膏脂。然而世屬目的大東亞戰爭，終於開始了，大東亞戰爭是友邦日本殲滅英美等

取東亞解放、爲東亞全民爭生存的戰爭、現在已經到了大戰決鬥的第二年、友邦軍隊赫赫不朽的戰果、早已把握了保衛東亞的利勝、奠定了東亞民族獨立解放的基石、吾人每逢月的八日、當如何紀念此一戰爭的偉大而對於今後應盡的責任、與所負的使命、更當如何努力與自勉。

本年一月九日國府毅然決對英美正式宣戰、爲紀念此一重大事件起見、於每月九日訂爲參戰紀念日。中國參戰是復興中國保衛東亞具體的表現、從此將一雪英美侵略亞洲百餘年來之積弊、中國復興的前途、亦將以參戰爲契機、而放出一線曙光、未來的歷史、將是一頁嶄新的光明的歷史。然而欲求達到此一目的、必須與友邦日本同甘共苦、真實協力、並接受日本真實的提携、澈底完成決戰必勝體制、勇往邁進、始得實現。

吾人每逢每月九日、當深切銘記參戰意義的重大、所負使命的艱鉅、中國未來的前途、始能見光明。將到來異彩的日本陸軍紀念節、回憶明治維新以前的日本、正與我國處着同一的命運、同受世界列強的環視與侵凌、但自明治維新以後、日本陸軍崛起、日益革新、日本陸軍的質與量也日益强大、日俄一役、是東亞民族免於滅亡而對世界列強最初的抗爭。吾人試想設此役不幸而失敗、則今日之東亞、縱不亡於俄亦必爲英美所併吞。大東亞戰爭的發動、確爲澈底剷除英美、在東亞的勢力、同時並排除共產主義的思想、而聯合大東亞全民實現共存共榮的王道。故此日本陸軍紀念節的涵義、實在是重大而深遠的。

吾人際此三大盛典之前夕、追念已往的歷史、環顧目前國際時局、以及期待未來的光榮勝利、則不禁額手稱慶、而抱有無限的熱望。切盼全國國民深明此意以堅忍不拔的精神、沉着應戰、勿爲歧途所迷、勿寫謠言所惑、上下一體、萬衆一心、誓與英美周旋到底、則大東亞戰爭決戰勝利指日可期、中國復興更是翹首可成的。

半月時事（二月二十七日至三月十日）

二月二十七日

一、日機急襲印度典斯卡機場

日陸軍航空部隊，以戰炸聯合大編隊，急襲印度東部典斯卡飛機場，擊毀地上大型機八架，擊墜戰鬥機五架，收獲極大戰果。

二、德機艇割霸寧海

據德方精確估計，自開戰迄今，德海空軍所擊沉敵人商船不下二千五百萬噸，而日義擊沉之敵人商船，尚不在內。

三、印度救援國民大會在東京熱烈舉行

「印度救援國民大會」，於本月二十七日，在東京舉行，發表宣言，日本決以全力支援印度之獨立，情況極為熱烈。

二月二十八日

一、日軍突破滇緬國境天險展開追擊戰

緬甸方面日軍，近日來除以空軍數度猛襲典斯基附近敵機場，並以大軍固守貴省怒江及伊洛瓦底河上流地區外，更先後於北部緬甸邊境及滇省怒江地區展開擊滅戰，收獲極大戰果。

二、新民會召開各級總會事務部長會議

新民會各級總會事務部長會議二十八日繼續舉行，通過議案十七件，圓滿閉幕。

三月一日

一、新民會正副長就職

新民會朱會長喻副會長就成典禮，於三月一日下午二時，假北京中南海懷仁堂隆重舉行，五時禮成散會。

二、駐滿大使陳濟成赴任

新任駐滿洲國特命全權大使陳濟成氏，於二月二十八日抵京，一日分訪京市各機關，並參加新民會正副會長就職典禮，定二日由京啓行，赴滿履新。

三、冀豫兩省長更迭

三月一日華北政務委員會常務會議決議，任命治安總署署長杜錫鈞中將爲河北省長，治安總署部附田文炳中將爲河南省長，南京國府亦於同時發出命令。

四、東線蘇軍迭遭挫折

東部戰線之蘇軍攻勢，曾屢遭挫折，德軍乘機到處反擊，尤以多奈茲地區方面所獲戰果甚大。

三月二日

一、新民會朱會長蒞會視事

華北政務委員會委員長朱深氏，自正式就任新民會長後，特於二日以會長資格，正式蒞會視事。

二、行政院舉行第一五一次會議

國民政府行政院，於三月二日舉行第一五一次會議，各項要案均經決議通過。

三月三日

一、華北宣傳會議舉行

華北宣傳會議於三日上午十一時在北京飯店舉行，議決各項施行方策，以強化戰時宣傳工作。

二、日機夜襲達爾文

日本航空部隊，三日夜轟炸達爾文港，敵受損失甚重。

三月四日

一、日軍把握南太平洋戰略據點

南太平洋方面之日軍已完全設定戰略據點，連日擊毀美空軍制空權內之美空軍基地兵站基地以及地上軍事設施，澳洲人極為動搖。

二、北非軸心軍奏凱

北部戰線芬克尼姆所部之軸心軍，已於基拉多角至梅捷茲厄爾巴布一帶展開大攻勢，現正壓制英國前衛陣地，向西推進。南部戰線之英軍，於馬列斯西方沙漠地帶，已陷入孤立狀態。

三月五日

一、物委會籌設各地分會

二、華北物價協力委員會，自成立以來，積極活動，決於華北十三個大都市，分別籌備設立分會。

三、國府實行重要物資統制

五日最高國防會議，通過主要物資統制及物價安定方案，以適應目下中國之經濟情勢。

三、大西洋德潛艦活躍

德軍司令部五日發表，在大西洋活躍之德潛水艦擊沉反軸心國商船十三隻，計重九萬七千一百萬噸，此外當有二隻，已中德國魚雷。

三月六日

一、比塞大港西方德英軍激戰

突尼西亞北部戰線，德英兩軍正於比塞大港西方二十公里之塞幾揚奴至塞拉多再東方四公里之海岸地帶
○展開激烈鬥爭。

二、日機炸加達爾卡那

美海軍部五日發表，日本航空部隊三日對加達爾卡那島美軍事設施加以猛烈轟炸。

三月七日

一、日機炸索羅門羣島美軍陣地

美海軍部七日發表，日機於六日轟炸索羅門羣島中部美軍陣地。

二、北非軍展開大攻勢

突尼西亞軍心軍於佔領塞幾揚奴後，繼續沿海岸向西推進，目下德英兩軍在馬勒斯東方二公里之地點，
展開激戰。

三月八日

一、日空襲索羅門羣島

日軍方本於三月八日下午五時發表，自二月十六日至三月五日，索羅門羣島及新幾內亞島方面，日陸軍

飛機空襲結果計擊落飛機一二三架，擊毀飛機一二架，擊沉潛水艦四隻。

二、印度空襲激烈

印度民衆反英運動，益趨激烈，警民衝突事件，到處發生。

三月九日

一、德軍拍麻哈里克夫

德軍部隊繼續進擊，刻已達到哈里克夫西方二十公里之地點，戰事異常激烈，雙方開砲數千萬發，蘇戰車第三營均被殲滅。

二、日軍展開江南作戰

華中軍三月九日發表，日軍於三月八日夜，於長沙以西之長江上約三百公里之間，敢行敵前渡河，對江南開始攻擊。

三、古巴新內閣成立

據哈巴拿電稱，以拉門查頓氏為首領之古巴內閣，因國內不統一，業已總辭職，九日再度成立以查頓為首腦之新內閣，閣員名單大體與前同。

三月十日

一、日銀聯銀間借款正式簽字

日銀聯銀間二億元借款契約，於十日十一時在北京聯銀行總行，正式簽字，聯銀基礎益臻鞏固。

二、我國在滿設領事館

國民政府為適應中滿關係之發展，決定在奉天新京哈爾濱設立總領事館，在安東營口設立領事館，在大連設立外交部辦事處，人選業已決定。

三、烏克蘭德軍反攻勝利

蘇聯情報局十日發表，德軍自二月末，於烏克蘭，多內茲兩地區之八百英里戰線開始反攻，蘇軍迄今已

自庫拉斯諾格勒，洛利亞，庫拉斯阿爾梅斯庫，克拉麻特斯加亞，維哥可諾，斯拉旺斯庫，哈維洛格勒，魯比強斯等八都市撤退。

時事解釋

民國三十二年三月十五日

編者 華北政務委員會情報局
印刷者 武北德報社
發行者 北京外交部舊局
華北文化書局社

每冊五分

華北文化書局
北京王府井東二九三一十五

華北各地書店

價定總售代意注

△本雜誌中記事希能予以廣範的利用
△對於揭載記事如有何希望或關於編輯有何
意見統希寄至編者名下
△將本號外寄時每冊附郵票二分